

日出台新《防卫计划大纲》
外交部发言人答记者问

新华社北京12月17日电 (记者张媛)外交部发言人姜瑜17日就日本出台新《防卫计划大纲》答记者问时表示,个别国家无权以国际社会的代表自居,不负责任地对中国的发展说三道四。

有记者问,据报道,日本内阁今天通过了新《防卫计划大纲》,称中国军力的发展和不透明,已成为地区和国际社会的“担忧事项”,日本将与盟国一道推动中国采取负责任的行动。中方对此有何评论?

姜瑜答,中国坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,我们无意也不对任何构成威胁。事实是,改革开放以来中国的发展,给包括日本在内的世界各国带来了共同繁荣的巨大机遇。这在国际社会有目共睹,自有公论。个别国家无权以国际社会的代表自居,不负责任地对中国的发展说三道四。

朝要求韩立即取消实弹射击训练计划
通知书警告韩要“深思熟虑”

12月17日,当地市民在韩国首尔国防部门口举行抗议活动。当日,部分韩国市民在首尔举行示威,抗议韩国在延坪岛举行实弹射击训练。韩国军方宣布,将于本月18日至21日期间的某一天在延坪岛海域举行海上实弹射击训练。新华社发(朴真熙摄)

新华社平壤12月17日电 (记者高浩荣 赵展)朝韩将军级军事会谈朝方代表团团长17日向韩国发出通知书,要求韩方立即取消在延坪岛海域举行海上实弹射击训练的计划。

朝鲜中央通讯社当天播发这一通知书说,如果韩国不顾朝鲜的事前警告,执意举行实弹射击训练,朝鲜将为保卫自己神圣的领海而进行第二、第三次“难以预测的自卫反击”,其反击强度和范围将比上次更强和更大。通知书要求韩国对朝鲜发出的警告进行“深思熟虑”。

朝中社报道指出,韩国设定的射击区是朝鲜的领海,任何人都不得侵犯。韩国坚持要在该海域进行实弹射击训练,是企图“挽回上次遭受惨败的脸面”,同时坚持其对抗政策和非法的“北方界线”。

报道说,美国支持这一实弹射击训练计划,并将派打着“军事停战委员会”旗号的美军参与这一训练,从而使韩国的挑衅行动“达到非常危险的程度”。

韩国军队联合参谋本部发言人李朋雨16日在记者会上说,韩国海军将在本月18日至21日期间的某一天在延坪岛海域举行海上实弹射击训练。

朝韩在朝鲜半岛西部海域的边界划分上一直存在分歧。韩国和美国单方面设定了一条“北方界线”,但是朝鲜一直未予承认。朝方于1999年设定的海上军事分界线比韩方的“北方界线”更为靠南。

11月23日,朝鲜和韩国在“北方界线”附近发生相互炮击事件。韩国国防部新闻办公室说,延坪岛遭到朝鲜海岸炮的炮击。朝鲜外交部发言人24日表示,“延坪岛是深入朝鲜领海的岛屿,从地理特点来说,无论向哪个方向发射,炮弹都落在朝鲜的领海之内。”

安理会呼吁苏丹和平举行公投

据新华社联合国12月16日电 (记者危浩)联合国安理会16日发表主席声明,呼吁苏丹各方按照《全面和平协议》的规定,和平举行苏丹南部和阿卜耶伊地位问题全民公投。

安理会当天就苏丹问题举行公开会议,并在会后通过了主席声明。声明说,安理会欢迎苏丹南部公投选民登记工作和平结束,鼓励各方保持积极势头,以确保2011年1月9日和平举行“具有公信力和体现人民意愿”的公投。

根据苏丹各方2005年达成的《全面和平协议》,苏丹南部地区将于明年1月9日举行公投,以决定该地区是否从苏丹分离。与此同时,位于北南分界线中段的阿卜耶伊地区也将举行公投,以决定该地区属于南方还是北方。

科特迪瓦反对派游行人群遭驱散



12月17日,科特迪瓦首都阿比让的街区冒着滚滚浓烟。

科特迪瓦共和人士联盟党主席、前总理瓦塔拉支持者16日上午举行游行向国家电视台聚集,遭到前总统巴博政府警察驱散。联合国驻科特迪瓦行动团14日晚发布公报说,支持瓦塔拉的反对派联盟将于16日和17日组织游行,以支持瓦塔拉进驻国家电视台和总理府。

新华社/路透

温家宝抵巴基斯坦访问

据新华社伊斯兰堡12月17日电 (记者田帆 张琪)国务院总理温家宝当地时间17日中午乘专机抵达伊斯兰堡,开始对巴基斯坦进行正式访问。

温家宝在机场发表书面讲话。他说,巴基斯坦是本地区的重要国家,中国与巴基斯坦是全天候

的合作伙伴。在当前复杂多变的国际地区形势下,进一步巩固和深化中巴战略合作伙伴关系,是中国政府坚定不移的方针,这符合两国和两国人民的根本利益,也有利于本地区乃至世界的和平、稳定与发展。

温家宝说,我此次访问的目的是巩固友谊、深化

合作,支持巴基斯坦灾后重建,共同迎接2011年中巴建交60周年。我相信,此次访问将把中巴战略合作伙伴关系提升到新的水平。

巴基斯坦总理吉拉尼、巴高级官员、中国驻巴基斯坦大使刘健等到机场迎接。吉拉尼在机场为温家宝举行了隆重的欢迎仪式。

IMF理事会批准份额和执董会改革决议方案

中国的份额将从目前的3.72%升至6.39%,投票权将从目前的3.65%上升至6.07%,超越德国、法国和英国,仅排在美国和日本之后

据新华社华盛顿12月16日电 (记者蒋旭峰 刘丽娜)国际货币基金组织(IMF)16日宣布,该组织理事会已批准份额和执董会改革决议方案。在15日投票截止时,对该方案投赞成票的理事占总投票权的95.32%,超过所需85%的多数票。

国际货币基金组织在声明中说,在理事会批准这项决议后,下一步是各成员国接受拟议的增资和对《国际货币基金组织协定》的修订。成员国将尽最大努力在2012年10月份的理事会年会之前完成这一工作,许多国家还要经过议会批准。

“投票结果表明,这些具有里程碑意义的改革得到了我们的成员国的广泛支持,我敦促所有成员国迅速采取必要步骤,以便在商定的期限内实施这些改革。”国际货币基金组织总裁多米尼克·斯特劳斯-卡恩说。

份额改革完成后,中国的份额将从目前的3.72%升至6.39%,投票权将从目前的3.65%上升至6.07%,超越德国、法国和英国,仅排在美国和日本之后。这些改革将对国际货币基金组织的发言权和治理进行重大调整,从而增强该组织的合法性和

有效性。

声明还说,随着这项决议的通过,国际货币基金组织第十四次份额总检查也告结束,该组织将份额增加一倍至约4768亿特别提款权(约合7339亿美元),并对成员国的份额比重进行重大调整。该决议生效后,超过6%的份额比重将转移到有活力的新兴市场和发展中国家,最贫穷成员国的份额比重和投票权将受到保护。理事会还支持修订《国际货币基金组织协定》,以促进形成一个更有代表性的、全部由选举产生的执董会。

人民币国际化“扬帆起航”

新华国际时评

连日来,人民币在俄罗斯外汇市场正式挂牌交易的消息引起国际舆论的关注。这是人民币首次在中国境外直接挂牌交易,一些媒体称之为人民币国际化的“破冰之旅”。

这种新的结算方式,不仅对推动中俄经贸合作有积极作用,也是人民币国际化进程中非常重要的一步,有利于推动国际货币体系的多元化。

首先,中俄外汇市场启动人民币对卢布挂牌交易,是实现中俄双边贸易结算的重要一步。卢布对人民币挂牌交易是今年11月中俄总理第十五次定期会晤的重要成果之一,是两国战略协作伙伴关系不断深化的生动体现,对中俄经贸和金融关系具有历史意义。

中俄双边贸易额今年有望超过500亿美元,此举无疑将进一步推动两国经贸关系的发展。

俄罗斯总理普京对媒体说,这是俄中双方加强经贸关系道路上的“重大一步”。中国人民银行副行长马德伦则认为,此举“有助于降低双方银行和企业在经贸往来中的汇兑成本及汇率风险,最终有利于两国经济的发展。”

其次,这也是人民币国际化进程中的重要一步。中国经济总量和进出口总额均已名列世界前茅,但却是世界上唯一一个不用本国货币进行贸易结算的主要贸易国家,经济实力与人民币的国际地位形成强烈反差。

近几年,中国开始逐步推动人民币国际化进程,通过货币互换、跨境贸易结算等措施,成功地使得人民币走出国门,成为国际支付手段甚至储备手段,人民币的国际接受程度有了很大提高。马来西亚林吉特和俄罗斯卢布先后在中国外汇市场挂牌交易后,中国外汇市场的外币交易品种已增至七种。随着越来越多的外国货币在中国外汇市场交易,必然产生对方国家外汇市场对人民币的需求,有利于在国际外汇市场推广人民币。

不积跬步,无以至千里。今天,人民币国际化进程“扬帆起航”,虽然还会经历风雨,面临挑战,但人们相信,只要循序渐进、稳步向前,人民币终将成为国际货币体系的重要一员。

记者李洁(据新华社北京12月17日电)

反战集会在白宫外举行

美总统公布阿富汗战争进展报告
进展太慢 代价高昂

据新华社华盛顿12月16日电 (记者王丰丰 林静)美国总统奥巴马16日公布阿富汗战争进展报告。他在白宫发表讲话说,美军正逐步在阿富汗达成战争目标,但取得的成果十分脆弱,稍有不慎,局势可能逆转。

奥巴马说,评估显示,美军在阿富汗取得一系列进展,其中包括向“基地”组织高层施加更大压力、向塔利班发动大规模攻势并压缩其生存空间、向阿富汗安全部队提供更多训练与装备等。

但奥巴马说,取得这些进展的过程十分缓慢,而且代价高昂。他说,在阿富汗很多地方,美军取得的成果十分脆弱,稍有不慎,局势可能逆转。

奥巴马在讲话中肯定了阿富汗与巴基斯坦方面对美方给予的合作,尤其是巴基斯坦清剿边境地区武装人员的行动。他敦促巴基斯坦加大打击与阿富汗接壤地区武装人员的力度。

根据阿富汗战争进展报告,美国认为巴基斯坦在打击“基地”组织并阻止它卷土重来的努力中占据中心位置,美方寻求在反恐、打击武装组织方面与巴基斯坦建立连续、稳固的合作。



12月16日,在美国首都华盛顿白宫外,一名抗议者举着反战标语,要求立即从阿富汗和伊拉克撤军。美国总统奥巴马当日在白宫公布阿富汗战争进展报告。他表示,美国正在逐步达成其战争目标,但取得的成果十分脆弱,如有不慎,局势可能遭到逆转。

新华社记者 张军 摄

美《科学》杂志评出2010年十大科学进展

在量子范围内运作的机械装置

这种使科学家操控那些极小的运动的能力可能会导致光量子态控制器、超敏感探测器等新装置的出现以及最终对量子力学界限的研究。

合成生物学

首个完全由人造基因指令控制的细胞,是人造生命研究的关键一步。

尼安德特人基因组

通过对DNA降解片段进行测序,使专家得以首次对现代人基因组和尼安德特人的基因组进行直接比较。

艾滋病病毒预防

一种可降低女性感染艾滋病病毒的阴道凝胶和另一种可降低男同性恋者及男变性者感染该病毒的药物成为艾滋病病毒预防领域的最新进展。

外显子测序与疾病基因

通过只对某一基因组中的外显子基因序列进行测序,研究人员发现至少导致12种疾病的基因突变。

分子动力学模拟

研究人员用超级计算机跟踪观察一个正在折叠的蛋白质中的原子运动,该方法能延长跟踪观察的持续时间。

量子模拟器

量子模拟器可能有助于研究人员最终揭开物质超导性等领域的谜团。

下一代基因组学

新的测序技术使人们能够对远古和现代的DNA进行大规模研究。

核糖核酸的重新编程

一种用合成核糖核酸来完成重新编程细胞研究的新技术。

大鼠的回归

科研人员在今年开展了一系列研究,其结果有助于关闭大鼠的某些特定的基因,从而有望让大鼠大批进入实验室。

科技●医卫

周大庆 编辑 新华社发

英国不同收入阶层健康状况差异大

据新华社伦敦12月16日电 (记者黄堃)英国卫生部门16日发布的年度健康调查报告指出,低收入人群患某些疾病的比例如显著高于高收入人群。研究人员呼吁政府采取措施,改善不同收入阶层在健康状况方面的不平等现象。

这份调查报告由英国国家医疗服务系统信息中心发布,调查对象是英格兰地区居民。由于英格兰人口占英国总人口80%以上,调查结果具有较大的代表性。

报告显示,不同收入阶层的健康状况明显不同。例如,低收入人群患病的比例约是高收入人群的3倍,低收入妇女患糖尿病的比例约是高收入妇女的4倍。至于自我健康状况评估“差”或“非常差”的比例,低收入人群更是高收入人群的六七倍。

从英格兰地区整体来看,肥胖是比较严重的健康问题之一,但在高收入妇女中,肥胖比例只占17%,而低收入妇女的肥胖比例约为33%。

科技●医卫

16岁“女婴”不老之谜



对于16岁的美国女孩布鲁克·格林斯堡来说,时间仿佛停止在4岁那年。多年来,她一直保持着6个月大婴儿的模样,除了头发和指甲,她全身上下没有一丝长大的痕迹。许多医学界的顶尖专家都无法解释布鲁克长不大的原因。



布鲁克(右2)的三个姐妹都出落成花季少女。(来源:新华网)

芬兰研究显示

小时多吃蔬果有益心血管健康

新华社赫尔辛基12月16日电 芬兰研究人员最近公布的一项研究结果显示,从小多吃蔬菜水果有助于降低成年后患心血管疾病的几率。

赫尔辛基大学、坦佩雷大学和图尔库大学的研究人员发现,从小多吃蔬菜水果的人到30岁至45岁时,其脉搏传导速度比小时很少食用蔬果的人低6%。人体脉搏传导速度越快表示动脉血管壁越硬,因此患心血管疾病的风险也相对较高。

据芬兰媒体报道,这些研究人员从上世纪80年代初开始,对1600余名3岁至18岁的芬兰人进行了长达27年的跟踪研究,并对比分析了他们未成年时的膳食结构和成年后的脉搏传导速度。

这些研究人员说,这项研究表明,从小多吃蔬果,养成良好的平衡饮食习惯,对预防成年心血管疾病有重要作用。



12月17日,警察在日本茨城县取手市一座城铁车站附近调查。

新华社/法新

普京痛骂叛徒

新华社专电 俄罗斯总理弗拉基米尔·普京16日痛骂叛变特工,但称俄情报机构不会暗杀叛变者。

普京当天参加《继续与普京对话》电视、广播和互联网直播节目,回答民众提问,时间持续4个多小时。

有人问普京,他是否会下令暗杀叛变特工,普京回答:“情报机构不会这么做。”

普京说,10名俄罗斯特工今年夏天遭到美国逮捕,原因之一是一名俄罗斯特工叛变。“这些特工冒着生命危险,报效祖国,但遭到一个‘野兽’出卖。”

普京痛骂这名叛徒猪狗不如。

美国6月逮捕10名俄罗斯特工,两国稍后实施“换囚”。美国把这10名俄罗斯间谍嫌疑人移交给俄罗斯,俄方则释放4名被控为美国从事间谍工作的俄罗斯人。

当天对话节目中,俄民众通过免费热线电话、手机短信和互联网共提出263万多个问题,这是普京参与历次问答节目中直播时间最长、提出和回答问题最多的一次。

以军击落可疑飞行物
飞行物当时接近一座核设施

新华社专电 以色列军方16日宣布,以军战斗机当天在死海沿岸沙漠地区击落一个“可疑飞行物”。这个飞行物当时接近一座核设施,但看来似乎只是气球。

一名军方发言人说,“发现这个可疑物体后,几架空军战机紧急起飞”,稍后击落这个飞行物。她没有介绍具体情况。

以色列新闻报网站报道,这个飞行物像是气球,当时靠近“位于